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ANGULOS EN POSICION NORMAL DEFICINION DE LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS

Es aquel angulo trigonométrico ubicado sobre el plano cartesiano, en
donde su vértice coincide con el origen de coordenadas, su lado inicial
esta contenido en el semieje positivo de las abscisas y el lado final esta
sobre cualquier cuadrante o sobre algun semieje.

El angulo en posicion normal es conocido también como angulo
estandar o angulo en posicion canonica.

Para determinar el valor de las R.T. de un angulo en posicion
normal( 6 ), tomaremos un punto P(x;y) perteneciente a su lado final.
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MNEMOTECNIA
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R.T. DE ANGULOS EN P.N.

RADIO VECTOR Y LAS RAZONES
TRIGONOMETRICAS

P(x;y)

y ' 8
e

= XAt y2—> = VX2+ yz

x: Abscisa del angulo
yv. Ordenada del angulo
. Radio vector del angulo r>0

R.T.de angulo Theta:

Senf= ¢ CscO= {,
Cosb= F SecB=
Tanb= ¢ Ctgb= ’;
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APLICACION

Sea o un angulo en posicion normal tal que un punto de su
lado final es ( -5 ; -1 2 ). Hallar las razones trigonometricas
de o.

METODO (1) sin graficar

A:Abscisa = -5 . B | -
0:Ordenada = -12 B - CCC T =17
R:Radio vector = 13
Cosa= 7% Seca= 1%
e= (=5)"+(—12)°
Tana= =¥ Ctga= =
=V 25+144 = 13 - 12
METODO (2) graficando
A
-5 ﬁ\ A partir de la grafica:
o =
12 Sena= ¥ Csca= -
13
Cosa= T3 Seco= =2
Tana= =% Ctga= =3

Podemos observar del ejemplo anterior que las razones trigonometricas
pueden ser positivas 0 negativas, esto se debe a que las razones
trigonomeétricas dependen de la abscisa y la ordenada y estos valores
pueden ser positivos o negativos. (No olvidar que el radio vector es
positivo).
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SIGNO DE LAS R.T.

RG

SIGNO DE LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS
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ANGULOS CUADRANTALES

Son aquellos angulos en posicion normal cuyo lado
final pertenece a alguno de los semiejes del sistema
de coordenadas rectangulares.

En

las figuras siguientes se muestran algunos

angulos cuadrantales.
Caracteristicas:

1.

2.

Un angulo cuadrantal no pertenece a ningun
cuadrante

Los angulos cuadrantales son multiplos de
90°(90k) 0°; 90°;180°%;, 270°;, 360°;, 450°;, 540°;
630°; 720°;.........

Se deduce que para determinar si un angulo
es cuadrantal se debe dividir a dicho angulo
entre 90° y solo si el resultado es un numero
entero entonces sera angulo cuadrantal.

90°

360°

180° .

270°
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Si  un angulo mide 1170° ;Es angulo
cuadrantal?
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La respuesta es si porque 00° es igual a 13
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En forma general la ubicacion de un angulo (en el
sistema radial) se determina asi: (k € Z)
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Y si un angulo mide 2030° ;Es angulo cuadrantal? ©gso  ¢Elangulo 2090 es cuadrantal’?
La respuesta es no porque 2889 no da como eE=o 2090° 90°

, 2070° 23
resultado un numero entero. oo >0°

Nota:
Si la division es
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Para determinar el cuadrante al que pertenece un ¢=0 /N
angulo se presentan tres casos.
C=0
Caso |: Si el angulo es positivo y menor de una
vuelta. En este caso es muy facil determinar a qué ©32 9
cuadrante pertenece un angulo, por ejemplo: | %ﬁ |
. CE©O ' % '
- 120° € 1ic .
- 240° € 1ic CE° 2050
- 330% € Ive o=0
Caso ll: Si el angulo es positivo y mayor de unag:0 V
vuelta. IRta:2050°¢ I1IC
En este caso se divide al angulo entre 360°, luego seCE©
analiza el residuo de la division como en el caso Caso lll: Si el angulo es negativo.

En este caso una forma de trabajar es sumando 360°
al angulo o al residuo depende del caso, por ejemplo:

anterior, por ejemplo:

00O
C O

o

¢,A qué cuadrante pertenece 20507
-20°: -20 + 360° = 340°€ IVC=-20°€ IVC
-1850°:;

0O
I

2050° 360° = Residuo=250°

1800° > 250°€ 1 °
250° 2050°€ 1ic

0]
-

-1850° 360° = -50°+360°=310°¢ [\VC
=3 =-1850° € |vC

Nota: El residuo 250° determina el cuadrante del
angulo dado.
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ANGULOS CUADRANTALES

RT DE ANGULOS CUADRANTALES

A
o

> TT 90° | 180° | 270° |  360°
Sen 1 0 -1 0
Cos 0 -1 0 1
Tan N 0 N 0
C1C 0 N 0 N
Sec N - N

Csc 1 N -1 N

Donde: N significa no definido
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Mnemotecnia:

(Tononi

sen cos tan ctg sec csc

(90°=73)
(180=2m) | (07 360°=2m)
s (0 i onin)

sen cos tan ctg sec csc

(@
(270°=3F)

1) 1=1;
2) n:no definido
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ANGULO COTERMINALES TR GON METRIA Ing.Alfredo Quispe

ANGULOS COTERMINALES ¢, 80° y 440° son coterminales?

Se denomina de esta manera a todos aquellos angulos que
tienen los mismos elementos (vertice, lado inicial y lado
final). En las figuras adjuntas o y ¢ son angulos
coterminales, lo mismo que By 6
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RESOLUCION
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Primero: 80°- 440°=-360°
Segundo: -360° entre 360° es igual a -1

®)
C

CaO . ,
" Conclusion. Los angulos 80° y 440° son
- o=o coterminales
Q
< ., 100° 90" gpe _ °
“ﬂ = 3 oo o 440° |360
360° 1

80°

®)
C

Una caracteristica fundamental de los angulos
coterminales es que se diferencian en un numero entero
de vueltas.

Si a Yy 6 son dos angulos coterminales, se cumple:

160°

1702
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200°

b - o = (360°)k= (2wrad)k; keZ
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En forma practica para determinar si dos angulos son
coterminales:
1. Restamos dichos angulos
2. Dividimos la diferencia entre 360° o 2trad
3. Si el resultado es un numero entero entonces los
angulos son coterminales.
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. (@) _ O . ?
¢, -150° y 570° son coterminales? oo © 750"y -510” son coterminales
RESOLUC|ON oo RESOLUCION
- . 0 o_ 0 Primero: -750°- (-510°)=1260°
Primero: -150°- 570°= -720 o o ] o
Segundo: -720° entre 360° es igual a -2 Om° Segundo: 1260° entre 360° es igual a 3,5
C&=0 . ; : ° o -
Conclusién. Los angulos -150° y 570° son coterminales Conclusion. Los angulos -750° y -510° NO son coterminales
o e
B° -570° @0 100° 90°  goe -510° @0
570° 360 §8  360° 1 o S ° 360° 1
360° 1 Co% Sq0° . -150°
210° 140°
C&=0
150°
c-c 160°
I 170¢ -570°
C‘irQ 180°
0-0 190
I 200°
C=90 210 -510°
I 220
0-0 230°
I 240°
250°
260° 270° 280°
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ANGULOS COTERMINALES

PROPIEDADES DE LOS ANGULOS

COTERMINALES

Propiedad uno:

Las razones trigonometricas de dos o0 mas angulos

coterminales son respectivamente iguales.

Y
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P(x;y)
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Senf =Sena
CosO =Cosa
Tand =Tana
Ctg6 =Ctgu
Sech =Seca
CscO =Csca

RT(0) = RT(a)
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Propiedad dos:
La diferencia de angulos coterminales es multiplo
de 360°

o,
W

X

De la grafica:
a-0=360° =0 =360°k+6

Reemplazando en la primera propiedad:
RT(60)=RT(x)

Tenemos:
= | RT(0)=RT(360°k+0)

=55en(20°)=Sen(360°k+20°)

Si: k=1=25en(20°)=Sen(380°)
Si: k=2=25en(20°)=Sen(740°)
Si: k=3=5en(20°)=Sen(1100°)
Si: k=-1=25Sen(20°)=Sen(-340°)



ANGULO COTERMINALES

TR GON METRIA

Ing.Alfredo Quispe

APLICACION

Dos angulos o« y 6 son coterminales y ademas
complementarios. Hallar la medida del angulo a sl

200° < o < 300°.

RESOLUCION
o0-0=360% ..orrrrrrrrrrinnnn, (1)
at+t0=90°% . . ....cciiiii (2)

Sumando (1) y (2)

o =180k+45°

k=0 entonces a =45°
k=1 entonces o =225°
k=2 entonces a =405°

Por dato 200°< o <300¢°

Entonces de los valores obtenidos el unico
que satisface la desigualdad es o« =225°
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LECTURA: INGENIERIA CIVIL

La ingenieria civil esta en todas partes, es
Incluso tan antigua como el hombre mismo, es
una ciencia que surgido para satisfacer las
necesidades de desarrollo y proteccion como
creacion de vivienda, caminos Yy diferentes
establecimientos.

Un ingeniero civil es un profesional capaz de
planear, disenar, organizar, desarrollar vy
construir, obras civiles para mejorar el nivel de
vida y bienestar economico y social sustentado
en |la conservacion del medio ambiente.

El ingeniero civil, participa en la construccion de
obras, desde I|a planeacion, diseno vy
organizacion hasta la supervision del proyecto.
Proyectos como las edificaciones, puentes,
represas, carreteras o cualquier otro tipo de
construccion en los que también selecciona y
maneja sistemas de informacion y control para la
administracion de obras.
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